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高二物理试卷
一、选择题（第1-7小题只有一个选项正确，第8-10小题有多个选项正确，选对得4分，部分正确得2分，有错0分。共40分。）
1．下列说法正确的是（　　）
A．磁感应强度是矢量，其单位是Wb

B．磁通量是矢量，其正负代表方向
C．电感线圈的自感系数与电流的变化率成正比
D．金属探测器是利用涡流工作，而变压器铁芯用硅钢片替代是为了减小涡流
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2．如图所示，几位同学在学校的操场上做“摇绳发电”实验：把一条较长电线的两端连在一个灵敏电流计上的两个接线柱上，形成闭合回路．两个同学分别沿东西方向站立，女生站在西侧，男生站在东侧，他们沿竖直方向迅速上下摇动这根电线．假设图中所在位置地磁场方向与地面平行，由南指向北．下列说法正确的是
A．当电线到最低点时，感应电流最大
B．当电线向上运动时，B点电势高于A点电势
C．当电线向上运动时，通过灵敏电流计的电流是从A经过电流计流向B
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D．两个同学沿南北方向站立时，电路中能产生更大的感应电流
3．如图所示，L1和L2是输电线，甲是电压互感器，变压比为1000∶1，乙是电流互感器．变流比为100∶1，并且知道电压表示数为220 V，电流表示数为10 A，则输电线的输送功率为(     )

A．2.2×108W
B．2.2×105W

C．2.2×104W
D．2.2×103W
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4．一发电机产生的正弦式交流电电动势随时间变化规律如图甲所示，已知发电机线圈内阻为[image: image2.png]5.00



，外接一只电阻为[image: image4.png]95.02



的灯泡，如图乙所示，下列说法不正确的是（）
A．灯泡消耗的功率[image: image6.png]P = 459.8W




B．每秒钟灯泡中电流方向变化100次
C．灯泡中的最大电流值为[image: image8.png]2.2A




D．发电机线圈内阻产生的焦耳热[image: image10.png]4.2]




5．如图所示，在以水平线段AD为直径的半圆形区域内有磁感应强度大小为B、方向垂直纸面向里的有界匀强磁场。现有一个闭合导线框ACD（由细软弹性电阻丝制成），端点A、D固定。在竖直面内，将导线与圆周接触的C点以恒定角速度
[image: image11.wmf]w

（相对圆心O）从A点沿圆弧移动至D点，使导线框上产生感应电流。设导线框的电阻恒为r，圆的半径为R，从A点开始计时，下列说法正确的是（　　）
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A．导线CD始终受到指向圆心O的安培力
B．C到达圆弧最高点时导线框中感应电动势的最大
C．导线框中感应电动势的最大值为
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D．C点从A转至D过程中导线框中产生的焦耳热为
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6．如图甲所示，半径为r带小缺口的刚性金属圆环固定在竖直平面内，在圆环的缺口两端用导线分别与两块水平放置的平行金属板A、B连接，两板间距为d且足够大．有一变化的磁场垂直于圆环平面，规定向里为正，其变化规律如图乙所示．在平行金属板A、B正中间有一电荷量为q的带电液滴，液滴在0～
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内处于静止状态．重力加速度为g.下列说法正确的是(　　)
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A．液滴的质量为
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B．液滴带负电
C．
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4

tT

=

时液滴的运动方向改变
D．t＝0.5T时液滴与初始位置相距
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7．在光滑水平面上，质量为m的小球A以速度v0匀速运动．某时刻小球A与质量为4m的静止小球B发生正碰，两球相碰后，A球以
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的速度反弹。则碰撞过程中系统损失的机械能为：
A．0
B．
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8．如图所示是一种油箱内油面高度检测装置的示意图．图中油量表由电流表改装而成，金属杠杆的一端接浮标，另一端触点O接滑动变阻器R.当油箱内油面下降时，下列分析正确的有(　　) 

A．触点O向下滑动B．触点O向上滑动
C．电路中的电流增大了D．电路中的电流减小了
9．如图所示，一超导材料制成的正方形线框abcd内存在匀强磁场，匀质金属棒MN足够长，垂直ac连线放置于a点，并始终与线框接触良好．t=0时棒自a点开始沿与ac平行的方向向右匀速运动，最终脱离线框．整个运动过程中若i表示棒中通过的电流，u表示棒两端的电压，P表示t时刻棒消耗的电功率，q表示通过棒横截面的电荷量，则下图各物理量随时间t变化的关系可能正确的是
[image: image22.png]



A．[image: image23.png]'y




B．[image: image24.png]


C．[image: image25.png]


D．[image: image26.png]
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10．如图所示，一理想变压器将原线圈接在
[image: image27.wmf]u2202sin100t(V)
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的交流电压上，原、副线圈匝数比n1：n2＝22：1，定值电阻的阻值为25Ω，滑动变阻器的总阻值为35Ω，将滑动变阻器的滑片P从左向右滑动过程中，下列说法中正确的是（　　）
A．副线图输出电压的频率为50Hz

B．当变压器的输出功率达最大时，电压表的示数为5V

C．当滑动变阻器的功率达最大时，电流表的示数为0.2A

D．滑片P滑到最右端时，变压器的输入功率为40W

二、实验题（每空2分，共16分。）
11．(1)法拉第发现电磁感应现象的实验装置如图所示，软铁环两侧分别绕两个线圈，左侧线圈为闭合回路，在其中一段导线下方附近放置一小磁针，小磁针静止时N极指向北方如图所示，右侧线圈与电池、电键相连。则在闭合电键后，你将看到小磁针_____；
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A、仍然在原来位置静止不动B、抖动后又回到原来位置静止
C、抖动后停在N极指向东方位置D、抖动后停在N极指向西方位置
(2)通过归纳得出产生感应电流的条件是_____；
(3)利用图示装置研究电磁感应现象，图甲中，开关S闭合，电流自正接线柱流_____（填“出”或“入”）电流表，指针向右偏转；图乙中，将线圈和同样的电流表串联，条形磁铁（下端为N极）可以从图示位置上下移动，若实验中发现电流表指针向右偏转，说明条形磁铁正由图示位置向_____（填“上”或“下”）移动。
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12．某同学利用如图甲所示的装置验证碰撞中的动量守恒，图中斜槽PQ与水平槽QR平滑连接，挂于槽口R的重锤线，在记录纸上的竖直投影点为
[image: image29.wmf]O

。选取直径相等的两个小球，测得入射小球和被碰小球的质量分别为
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。按要求安装好实验装置后，先不放被撞小球，让入射小球紧贴斜糟上的挡板G由静止释放，重复实验10次，用圆规画尽量小的圆，把所有的小球落点圈在里面，记录圆心作为落点的平均位置。然后把被碰小球静止放在水平槽QR的前端R处，让入射小球紧贴斜槽上的挡板G由静止释放，使它们发生正碰，再次重复实验10次，以同样的方法记录碰后两球落点的平均位置。
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(1)用螺旋测微器核准两小球直径是否相等，测量结果如图乙所示，则两小球的直径均为___________mm。
(2)关于该实验过程，下列说法中正确的是___________
A．未放被碰小球时，入射小球的落点是
[image: image34.wmf]N


B．放上被碰小球时，入射小球的落点是
[image: image35.wmf]M


C．放上被碰小球时，被碰小球的落点是
[image: image36.wmf]P


D．为减小实验误差，轨道必须光滑
(3)用刻度尺测得
[image: image37.wmf]O

点到
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的距离分别为
[image: image41.wmf]OM

、
[image: image42.wmf]OP

、
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。若两球碰撞前后动量守恒，其表达式可表示为___________（用题目中测量的物理量表示）。
(4)若两小球的碰撞为弹性碰撞，满足的表达式为___________。（仅用
[image: image44.wmf]OM

、
[image: image45.wmf]OP

、
[image: image46.wmf]ON

表示）。
四、解答题(第13题8分，第14题10分，第15题12分，第16题14分，共计44分。)
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13．如图，在光滑水平面上有一长为
[image: image47.wmf]1
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的单匝矩形闭合线框abcd，处于磁感应强度为
[image: image49.wmf]0.1T
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的竖直向下的有界匀强磁场中，其ab边与磁场的边界重合，线框由粗细均匀的同种材料制成，总电阻为
[image: image50.wmf]4
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。现用外力将线框以速度
[image: image51.wmf]1m/s
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向右沿水平方向匀速拉出磁场，此过程中保持ab边与磁场边界平行，求线框被拉出磁场的过程中：
(1)通过线框
[image: image52.wmf]ab

边的电流大小和方向；
(2)通过a、b中某截面的电量。
[image: image174.jpg]


14．如图所示，质量为m1=0.2kg，大小可忽略不计的物块A以v1=3m/s的速度水平向右滑上质量为m2=0.1kg的木板B的左端，同时木板B以v2=1m/s水平向左运动，AB间动摩擦因数μ=0.5，水平面光滑，木板B的长度L=0.5m，g=10m/s2。求：从物块A滑上木板B至滑离木板B的过程中A对B的冲量大小。
[image: image175.png]


15．一小型水电站，其交流发电机与升压变压器原线圈连接，如图为输电示意图。原线圈的输入功率
[image: image53.wmf]1
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，输入电压U1=1000V，在输电过程中，要求能量损耗等于原线圈输入功率的4%，已知输电线电阻为16 Ω，用户降压变压器的输出电压为240 V，求：
(1)升压变压器原线圈中的电流I1；
(2)输电线中的电流
[image: image54.wmf]2

I

线；
(3)升压变压器和降压变压器的匝数比。
16．如图所示，两根足够长的平行光滑金属导轨MN、PQ相距L=1m，上端连接一个阻值R=1Ω的电阻，导轨平面与水平面夹角
[image: image55.wmf]37
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，长为L的金属棒ab垂直于MN、PQ放置在导轨上，且始终与导轨接触良好，整个装置处在垂直于导轨平面向上的匀强磁场中。已知金属棒ab的质量为m=2kg、阻值
[image: image56.wmf]'
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，磁场的磁感应强度B=1T，重力加速度g=10m/s2，导轨电阻不计。现闭合开关，金属棒ab从静止开始运动，若金属棒下滑距离为s=50m时速度恰达到最大（sin
[image: image57.wmf]37
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=0.6，cos
[image: image58.wmf]37
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=0.8），求：
(1)金属棒刚开始运动时的加速度；
(2)金属棒的最大速度；
(3)金属棒由静止开始下滑位移为s的过程中，金属棒上产生的焦耳热。
参考答案
1．D

【解析】A．磁感应强度是矢量，其单位是T，A错误；
B．磁通量是标量，B错误；
C．线圈的自感系数只与本身的特性有关，与外界因素无关，C错误；
D．金属探测器是利用涡流工作，而变压器铁芯用硅钢片替代是为了减小涡流，D正确。
故选D。
2．C

【解析】A. 当“绳”摇到最高点时，绳的速度为零，根据感应电动势E=BLv，感应电动势为零，感应电流为零，故A错误；
B. 当“绳”向上运动时，地磁场向北，根据右手定则判断可知，“绳”中电流从B流向A，所以A点电势高于B点电势，故B错误；
C. 根据以上分析，当电线向上运动时，通过灵敏电流计的电流是从A经过电流计流向B，故C正确；
D.当两个同学沿南北方向站立时，电线上下运动时，不切割磁感线，不产生感应电流，故D错误．故选C
3．A

【解析】根据变压器原理，回路电压：[image: image60.png]e
Uy =20, = 1000 X 220V = 2.2 X 105V
Ny



；回路电流：[image: image62.png]T
I =21, =100 x 10A=103A
ng



，输送功率：[image: image64.png]


，BCD错误A正确。
4．C

【解析】A项：由图甲可知，电动势的有效值为[image: image66.png]


，由闭合电路欧姆定律可知，路端电压为[image: image68.png]> 220V =209V
e X



，所以灯泡消耗的功率为[image: image70.png]p=L 2%y ssomw
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，故A正确；
B项：由图甲可知，交流电的周期为0.02s，所以频率为50Hz，所以灯泡中每秒电流方向变化100次，故B正确；
C项：由闭合电路欧姆定律可得，[image: image72.png]L — En _220V2
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，故C错误；
D项：由闭合电路欧姆定律可得电流的有效值为[image: image74.png]


，所以发电机线圈内阻[image: image76.png]


产生的焦耳热[image: image78.png]Q=1%rt
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，故D正确。
点晴：解决本题的关键就是有电流的瞬时值表达式求得原线圈中电流的最大值，进而求得原线圈的电流的有效值的大小。
5．D

【解析】A．磁场强弱不变，闭合回路面积变化，从而引起磁通量变化产生感应电流。设经过的时间为t，则∠AOC=ωt，由几何关系知
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原磁感应强度垂直纸面向里，闭合回路面积先增大再减小，磁通量Φ=BS先增大再减小，所以感应电流方向先逆时针后顺时针，导线CD先受到背离圆心的安培力后受到指向圆心O的安培力，故A错误；
BC．由法拉第电磁感应定律可知，感应电动势
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在C沿圆弧移动到圆心O的正上方时
[image: image82.wmf]2
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，此时的感应电动势为零，导线框中感应电动势的最大值为
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选项BC错误；
D．C点从A转至D过程中导线框中产生的焦耳热为
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选项D正确。故选D。
6．【答案】A
【解析】
根据法拉第电磁感应定律
[image: image85.wmf]2
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，两极板间的电场强度
[image: image86.wmf]U
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，故A正确；

根据题意液滴在
[image: image88.wmf]0
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处于静止状态，知液滴受到向上的电场力和向下的重力平衡，根据楞次定律，线圈中的感应电动势沿逆时针方向，B板接高电势，A板接低电势，两板间的电场方向向上与电场力的方向相同，所以液滴带正电，故B错误；
C、根据楞次定律，
[image: image89.wmf]3
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内，线圈内感应电动势顺时针方向，上极板接高电势，下极板接低电势，两极板间电场向下，电场力向下，根据牛顿第二定律
[image: image90.wmf] 
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，其中
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，解得
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，液滴向下做初速度为0的匀加速运动，在第
[image: image93.wmf]3
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时速度最大，运动方向不改变，故C错误；
D、根据楞次定律
[image: image94.wmf]3
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内，感应电动势逆时针方向，下极板接高电势，上极板接低电势，电场方向向上，液滴在
[image: image95.wmf]3
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内做匀速直线运动，
[image: image96.wmf]3

44

T

tsTs

=~

匀加速直线运动，位移
[image: image97.wmf]22

 

1

11

·

2=

224

T

xggT

=

（

）

，
[image: image98.wmf]3
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匀速直线运动，位移
[image: image99.wmf]2
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，t＝T时液滴与初始位置相距
[image: image100.wmf]2
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，故D错误；故选A．
7．B

【解析】由动量守恒定律：

[image: image101.wmf]0
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解得

[image: image102.wmf]0
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则碰撞过程中系统损失的机械能

[image: image103.wmf]2222
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A．0，与结论不相符，选项A错误；
B．
[image: image104.wmf]2
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，与结论相符，选项B正确；
C．
[image: image105.wmf]2
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，与结论不相符，选项C错误；
D．
[image: image106.wmf]2
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，与结论不相符，选项D错误；故选B.

8．BD

【解析】当滑箱内油面下降时，浮标下降，由杠杆可以看出触点O向上滑动，变阻器R的阻值变大，电流减小，所以选项AC错误，BD正确；故选BD．
9．AC

【解析】
设棒MN匀速运动的速度为v，运动过程中棒MN切割磁感线的有效长度为
[image: image107.wmf]Lvt
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，故产生的感应电动势为
[image: image108.wmf]2
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，设导体棒单位长度的电阻为
[image: image109.wmf]r

，故电路中的电流为
[image: image110.wmf]2
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，即电路中电流恒定，A正确；该电路外电路电阻为零，内阻不为零，导体棒两端的电压，即外电路电压为零，B错误；导体棒消耗的电功率
[image: image111.wmf](
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，当MN过bd后，导体棒切割磁感线的有效长度在均匀减小，故导体棒消耗的电功率先均匀增大后均匀减小，C正确；通过导体棒的电荷量
[image: image112.wmf]qItt
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，故随时间增大，通过导体棒横截面的电荷量均匀增大，D错误．
10．AC

【解析】
A、原副线圈的交流电压的频率
[image: image113.wmf]100
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，副线圈输出电压的频率为50Hz，故选项A正确；
B、原线圈电压的有效值
[image: image114.wmf]1
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，根据
[image: image115.wmf]11
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可得副线圈的电压的有效值为10V，根据
[image: image116.wmf]2

U

P

R

=

可知当变压器的输出功率达最大时，滑动变阻器的阻值为零，所以电压表的示数为10V，故选项B错误；
C、滑动变阻器的阻值等于定值电阻的阻值时，滑动变阻器的功率达最大，所以电流表的示数为
[image: image117.wmf]10
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，故选项C正确；
D、滑片
[image: image118.wmf]P

滑到最右端时，变压器的输出功率为
[image: image119.wmf]2
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，变压器的输入功率为4W，故选项D错误；
11．B穿过闭合回路中磁通量发生变化入上
【解析】(1)[1]闭合电键后，线圈中的磁场方向为逆时针，且增加，故根据楞次定律，感应电流的磁场为顺时针方向，故左侧线圈中感应电流方向俯视顺时针，故直导线有电流，小磁针旋转一下，电路稳定后，无感应电流，小磁针不偏转，故B正确，ACD错误。
(2)[2]只有电键闭合瞬间、断开瞬间有感应电流，即原磁场变化时才有感应电流，故产生感应电流的条件是：穿过闭合回路中磁通量发生变化。
(3)[3]开关S闭合，由图可知，电流从正极流入电流表，当有电流从电流表的正极流入时，指针向右偏转，这说明：电流从哪极流入，指针向哪偏转；若实验中发现电流表指针向右偏转，说明电流从负极流入电流表，由楞次定律可知，当把磁铁N极向上拨出线圈时，感应电流从负极流入，电流表指针向右偏。
12． 12.895B
[image: image120.wmf]112
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image121.wmf]OPOMON
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【解析】(1)[1]螺旋测微器的主尺部分长度为12.5mm，转动部分读数为：39.5×0.01mm，故最终读数为：12.5+0.395=12.895mm；
(2)[2] 未放被碰小球和放了被碰小球m2时，入射小球m1的落点分别为P、M．放上被碰小球时，被碰小球的落点是N。轨道不必须光滑，只要保证每次入射小球从同一位置静止释放即可，即可保证每次到达底端速度相同，故B正确ACD错误。
(3)[3] 设入射小球在初速度是v1，碰撞后的速度是v1′，被碰小球的速度是v2′，则：

[image: image122.wmf]111122
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因为平抛运动的时间相等，则水平位移可以代表速度，OP是A球不与B球碰撞平抛运动的位移，该位移可以代表A球碰撞前的速度，OM是A球碰撞后平抛运动的位移，该位移可以代表碰撞后A球的速度，ON是碰撞后B球的水平位移，该位移可以代表碰撞后B球的速度，当所测物理量满足表达式
[image: image123.wmf]112
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，说明两球碰撞遵守动量守恒定律。
(4)[4] 如果为弹性碰撞，则有：
[image: image124.wmf]22
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代入速度表达式可得：
[image: image125.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image126.wmf]112

•

•

•

OPOM

mmmON

=+


联立得
[image: image127.wmf]OPOMON
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13．(1)
[image: image128.wmf]0.075A

，方向b流向a；(2)
[image: image129.wmf]0.225C


【解析】(1)线框产生的感应电动势为
[image: image130.wmf]2
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通过线框的电流为
[image: image131.wmf]2
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方向b流向a

(2)线框被拉出磁场所需时间为
[image: image132.wmf]1
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此过程中通过a、b中某截面的电量为
[image: image133.wmf]0.225C
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14．0.2Ns

【解析】根据动量守恒可得：[image: image134.png]vy —myvy = mp + mgvy




再由动能定理得：[image: image135.png]1
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解得：[image: image136.png]v

2mls



[image: image137.png]


故A对B的冲量大小为 0.2Ns。
15．(1)1000A；(2)50 A；(3)1：20，80：1

【解析】（1）升压变压器原线圈中的电流为
[image: image138.wmf]1
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（2）根据
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（3）升压变压器的匝数比为
[image: image141.wmf]12
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得
[image: image142.wmf]1

2

1

20

n

n

=


升压变压器副线圈的电压
[image: image143.wmf]11
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得
[image: image144.wmf]4
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导线上的电压损失
[image: image145.wmf]2
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得
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降压变压器的原线圈的电压
[image: image147.wmf]32

19200V

UUU

=-=

损

降压变压器的匝数比为
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16．(1)6m/s2；(2)12m/s；(3)24J

【解析】(1)设金属棒开始时的加速度为
[image: image150.wmf]1
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，根据牛顿第二定律
[image: image151.wmf]1
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解得金属棒刚开始运动时的加速度
[image: image152.wmf]1
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(2)金属棒在运动中受到的安培力、通过的电流、产生的感应电动势分别为
[image: image153.wmf]FBIL
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image155.wmf]EBLv
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根据牛顿第二定律得
[image: image156.wmf]22
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导体棒向下做加速度减小变加速直线运动，当
[image: image157.wmf]0
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时有最大速度
[image: image158.wmf]m
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，代入数据解得
[image: image159.wmf]m
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(3)从开始运动到有最大速度，设导体棒克服安培力做功为W，该过程由动能定理得
[image: image160.wmf]2
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代入数据解得24J，整个回路产生的焦耳热等于导体棒克服安培力做功，即
[image: image161.wmf]QW
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由于金属棒电阻R′=R，所以金属棒上产生的焦耳热
[image: image162.wmf]1
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